

免费帮大家磨剪子抢菜刀 96岁老人当起长者食堂“义工”

96岁的崔兴洲老人，家住桓台县起凤镇鱼三村，几十年前，磨剪子抢菜刀是他赖以谋生的手艺；现在，是他助人为乐的方式。他以96岁的高龄，自愿成了长者食堂的“义工”。今年2月27日，在山东省文明办公布的第131期“山东好人”名单上，他还被评为“助人为乐好人”。

“听我给你喊两嗓子：磨剪子，抢菜刀——”崔兴洲老人对记者说。苍劲有力的声音一下子就把人带回了那个走街串巷、吆喝生意的年代。

一种奉献方式

3月9日中午，几名鱼三村的村民带着家里的菜刀、剪子，到长者食堂门前等人，等的就是崔兴洲老人。

2021年7月1日，桓台县起凤镇鱼三村长者食堂正式运行，80岁以上的老人都可以在食堂免费吃午饭，崔兴洲就是能够享受政策的老人之一。一段时间以后，崔兴洲发现切菜的工作人员干活有些吃力，一问，原来是菜刀钝了。

“你等着，我回家拿东西帮你磨磨。”就这么简简单单的一句

话，崔兴洲自此成了长者食堂的“义工”。

老人也不是天天“出摊”，天气好的时候、身体状况允许的时候，他就会带上工具，提早赶到食堂“开工”。有时候前来吃饭的老人或者其他村民捎来几把菜刀，崔兴洲也会帮帮忙。日子久了，长者食堂小院北屋的窗户前，就成了大家磨菜刀的固定地点。

“崔大爷磨的刀，切菜省劲，也是我们的精神‘加速器’，让我们干着更有劲。”鱼三村长者食堂的工作人员崔春芳说。

一门谋生手艺

“我小时候家里穷，经常吃不上饭，那时候，我就想着一定要学一门手艺。”崔兴洲说。

上世纪五六十年代，崔兴洲便在生产队里帮工。“打马掌、打铁、砍毛毡，我一辈子干过太多事，磨剪子、抢菜刀，就是在这些过程中摸索着学会的。”

一手握紧刀把，一手按紧另一头的刀面，将刀刃压在磨刀石上来回打磨，然后再在挡石上整理，反反复复，纯靠手工，一把普通的菜刀要磨上半个多小时。而崔兴洲，就是靠这样一门手艺养



崔兴洲在查看刀刃。

活了一家人。从上世纪八十年代开始，“磨剪子、抢菜刀”的吆喝声就在桓台县鱼龙湾附近村落的大街小巷中响起，价格也随时间从一把几毛涨到了三五块。

“你看，这个东西叫铁枕头，磨剪子的时候用来塑性的，它年龄比你还要大很多。”崔兴洲向记者介绍他的工具，“这是我刚开始干这个的时候，从废弃铁路边捡了块材料自己焊的。”因为年纪大了，崔兴洲已有十几年不磨刀了，如今一个偶然的再次拾起这门手艺，他还特地换上了一个砂轮机替代磨刀石当作新装备。

“现在我老了，转不动了，有好政策照顾老人，让我们吃免费的午饭，我也就趁着能动，做些力所能及的事，谈不上别的。”对于义务给大家磨剪子、抢菜刀，老人这样说。

“老人的志愿服务精神，对我们村村民，尤其是年轻人的感召力很大，在他的带动下，已经有越来越多的村民加入到志愿服务团队中来了。”鱼三村工作人员宋坤表示。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣

■ 简讯

制作玻璃灯 提升节日氛围感

3月5日，桓台农商银行邀约女性客户参加“三八”国际妇女节特别活动。活动中，工作人员细致讲解，耐心帮助每一位来宾完成玻璃氛围灯的制作。客户们结合各自手中的材料特点和个人的审美情趣，从氛围灯的形状设计开始，不断地进行尝试，忙得不亦乐乎。 王新升

巾帼风采 不负韶华

近日，桓台县少海街道办东城社区组织开展了以“巾帼风采 不负韶华”为主题的“三八”国际妇女节趣味运动会。运动会设置了隔空传纸、圈圈到底、摸石头过河、两人三足、夹球跑及纸杯传球、踩气球等运动项目，拉近了彼此的距离，提高了大家对社区的认同感和归属感。高晴晴

桓台培训 园林绿化技能

3月8日，桓台县公园城市管理中心举行园林绿化专业技能培训会。

培训会针对桓台常见的园林植物病虫害及防治方法展开授课，对提高养护水平具有重要指导作用。 鲍海洋

趣味运动会 巾帼展风采

近日，桓台县少海街道锦秋社区组织开展了以“情系三八节 巾帼展风采”为主题的趣味运动会。

此次运动会设置了两人三足、踩气球、钻呼啦圈、双人运球、单人跳绳、拔河等项目，场上比拼精彩，场外呐喊助威，活动在激烈的拔河友谊赛中落下帷幕。 张雪

桓台县索镇卫生院服务跟着需求走 健康讲座也能“私人定制”

淄博3月9日讯 “大家踮起脚尖，小腿部位肌肉收缩就会出现人字形，它的顶部就是承山穴，也被称为‘解乏穴’。经常推拿这个穴位，不仅对缓解腿部疼痛非常有效，还能缓解疲乏，对治疗痔疮、便秘这些疾病也有效果。”今天上午9点，一场健康讲座在桓台县索镇街道马家村开课了。

课堂上，桓台县索镇卫生院主治中医师李业鹏利用人体模型，介绍了人体的主要经络以及经脉走向，讲解了重点穴位的保健作用，以及如何通过按摩穴位缓解常见腰腿疼等，用通俗易懂的语言示范指引如何找准穴位进行按压。现场20余名老人听得很专心，对不懂的地方及时提问，李业鹏也耐心一一解答。

今天的健康讲座，是来自于马家村居民的“私人定制”，53岁的王霞是“发起人”。“我与李大夫签约了家庭医生服务，因为我平时经常腰腿疼，就问李大夫能不能教点推拿按摩方法。”王霞表示，“前天李大夫跟我约定今天讲课，我就喊着村里腰腿疼的老伙计们都来了。”

近年来，索镇卫生院在提升

基本公共卫生服务上“提质扩容”，让不断优化的“向阳花”签约家庭医生服务惠及万千百姓。“群众‘点单’我们‘派单’，群众需要什么，我们就讲什么，这是我们目前健康教育的方式方法。”索镇卫生院副院长吴团镇表示。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 于军 张艳

桓台建设全域公园 提升园林绿化

淄博3月9日讯 近日，桓台县委副书记、县长范伟实地调研桓台县全域公园城市建设及园林绿化提升工程。副县长周刚参加活动。

范伟认真查看了图纸，仔细听取项目规划设计汇报，并就项目推进过程中的难点与相关负责人员进行深入交流，现场研究完善方案。范伟强调，全域公园城

市建设及园林绿化提升工程对提升城乡品质、增进民生福祉具有重要意义。各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持精明增长理念，遵循城市发展

规律，持续完善城市功能、提升城市能级，更好满足人民群众高品质生活需要。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 张瑜函



卫生行政执法文书

催告书

文号：桓卫医催告〔2023〕7号

王慧兰：

你（单位）尚未履行我机关于2022年12月5日对你（单位）作出的行政决定（《行政处罚决定书》文号/编号：桓卫医罚〔2022〕15号），收到本催告书之日起10日内，将罚没款人民币壹拾壹万壹仟元整（¥111000.00）缴至当地中国农

当事人签收：
年 月 日

桓台县卫生健康局
2023年2月23日

备注：本通知书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。

中华人民共和国国家卫生健康委员会制定



卫生行政执法文书

催告书

文号：桓卫医催告〔2023〕9号

桓台县索镇冠林养生馆（李翠云）：

你（单位）尚未履行我机关于2022年12月28日对你（单位）作出的行政决定（《行政处罚决定书》文号/编号：桓卫医罚〔2022〕12号），收到本催告书之日起10日内，将罚没款人民币壹拾叁万壹仟伍佰壹拾肆点陆柒元整（¥131514.67）

当事人签收：
年 月 日

桓台县卫生健康局
2023年2月27日

备注：本通知书一式二联，第一联留存执法案卷，第二联交当事人。

中华人民共和国国家卫生健康委员会制定